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「JENESYS2021」第 1次日本香港高中生线上交流 

 

１．线上交流概要 

【目的】本交流是由于新冠疫情无法实施面对面交流的情况下，日本和香港高中生开展的线上交流活

动，旨在通过高中生们发挥其独特的视角和感性，介绍各自国家和地区以及学校生活，分组讨论等活

动加深相互理解并促进友好关系。 

 

【参加者】香港：保良局罗杰承（一九八三）中学的高中生等 20 名 

日本：熊本县立天草工业高中的高中生 19 名 

 

【日程】 

日期 

地点 

内容 参加者的提问・反应（参加者的实际

人数） 

第 1 次 

12 月 9 日

熊本县 

【说明会】 

・Zoom 的主要操作及注意事项 

・宗旨介绍 

・交流当天的流程、注意事项 

・分会议室体验、自我介绍 

虽然自我介绍未能在学生之间很 

顺利地进行，但有不少学生都能 

汲取此时的教训，为正式交流时能

够更积极地发言而付出努力，可谓

是一个良好的预先练习。 

第 2 次 

12 月 16 日 

熊本县 

【学校交流】 

①香港高中生代表致辞 

 

②日本高中生代表致辞 

 

③介绍香港及香港高中的学校生活 

 

④介绍熊本县及天草工业高中的学校生活 

 

⑤介绍香港学校的课外活动 

 

⑥介绍日本高中的课外活动 

 

⑦小组交流 

日本高中生和香港高中生分为 6组，就学校生活

以及课外活动等主题进行发表。自由交流。 

日本文化社团成员的香港高中生

在演讲资料和小组交流的交谈中

积极使用了日语。 

令人印象深刻的是日本的高中生

虽然有些紧张和吃力，但仍把这当

成用英语交流的宝贵机会，尽力尝

试在各个场景中都用英语来表达。 

通过视频介绍高中生活，让双方都

充满了身临现场的感觉，以独特的

方式介绍了不同国家的差异，以及

六年一贯制完全中学与工业高中

的校色的差异，凭借充满新鲜感的

惊讶勾起了彼此的兴趣。 

在小组交流时，有不少小组都遇到

了不知道如何开启话头、由谁破冰

发言、在沉默中开场等状况，但香

港的高中生们轻松爽快地开启话

题，认真倾听对方的发言，消除了

日本高中生的紧张，让大家感受到

了心意相通的快乐。 

（参加者：港方 20 名、日方 19 名） 
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２．照片 

  

2021 年 12 月 16 日【日本高中生代表致辞】 

“I love you all”学生会长开朗地向大家打招呼 

2021 年 12 月 16 日【介绍香港的课外活动】 

香港高中生在钢琴伴奏下激情演唱日语歌 

  

2021 年 12 月 16 日【小组交流】 

虽然隔着屏幕，但大家一起来拍合照吧 

2021 年 12 月 16 日【结束】 

在热烈的拍手、挥手以及口罩下的笑脸中闭会 

 

 

３．香港高中生感想（摘选） 

◆ 保良局罗杰承（一九八三）中学 高中生 
在這次交流中令我更加了解日本學生他們的校園生活等，但對我來講最大的收穫便是可認識

到來自日本的朋友！ 

◆ 保良局罗杰承（一九八三）中学 高中生 
   知道了日本的工業學校和香港的不一樣，日本是有相關科目的體驗。也知道了學習方式     

不一樣，日本大部分是體驗，以香港則是書本上為主。雖然也有體驗，但感覺日本的比較有趣。
交流時間可以長一些。 

◆ 保良局罗杰承（一九八三）中学 高中生 
學到日本高中和香港學校的文化差異 例如有很多活動 又有大型活動 表演 學校又大有不同

的課外活動 kendo 那些我休想參加 所以這次交流真的獲益良多。 
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◆ 保良局罗杰承（一九八三）中学 高中生 
體驗了和日本高中生對話 第一次了解到他們的實際高中生活和動漫這種裏面介紹的不同。 

◆ 保良局罗杰承（一九八三）中学 高中生 
在這次的與日方學校交流不僅僅對日本學校的活動，制度等有所認識更讓我在小組交流中 

能與在校學生進行小組交流。在交流過程當中除了進行普通的交談以外更交換了 SNS 等讓我們   

能有進一步的交流促進雙方的認識。在準備交流的時候也為了能更好與日本學生溝通，特意事先

找了在不同時候或者我們感興趣的話題的日語，在製作學校活動影片當中，我也學會新的技能，

與同學共同合作完成影片，非常滿足。 

 

４．日本高中生感想（摘选） 

◆ 熊本县立天草工业高中 高中生 
我是第一次在线上与外国高中生进行交流。我成功地用英语向香港的高中生们传达了熊本 

和天草的魅力。在老师们的协助下我认真练习，终于完成了一场能被香港的高中生们理解的好演
讲。在小组交流时，起先我很担心会不会冷场，能不能顺利地交流，但香港的同学们很认真地   
回答了我们的问题，也向我们介绍了很多香港的学校生活、社团活动还有节庆活动，实在太好了。
我们也通过手势和英语顺利地和对方进行了交流，很开心。如果今后还有像这样的交流互动，  
我还会积极参加的。 

◆ 熊本县立天草工业高中 高中生 
不仅要远程对话，而且要和香港的学生们交流，太多的“第一次”让我有些担心，但在介绍彼

此的学校和地区的魅力，以及相互提问的过程中，有趣、高兴、感动等诸般正面的情感涌入我的   
心头。我觉得这是一段很好的经历。最后的分小组进行提问的环节是特别有趣的。虽然要用英语说
话有些吃力，但夹杂一些手势，顺利地让对方明白自己的意思时是很高兴的。虽然我没有出过国，
但听了大家的发言以后，我知道了很多与日本截然不同的措施和文化，感受到了世界之大。我觉得
了解文化的差异有助于拓宽自己的知识领域，让人生变得更加精彩。用英语对话还是存在一定  
困难，所以我想把英语学好，在将来发挥作用。 

◆ 熊本县立天草工业高中 高中生 
香港的高中生们的交流能力真的很强，和他们沟通起来也很轻松。还有他们的日语也说得  

很好，太厉害了。我有些紧张，所以说话声音有点小，也不是很清楚，但他们都很认真地听我说
话。虽然现在因为疫情不要说出国了，连去县外也困难，在与人交流的机会变少的状况下，能够
通过这次的活动和其他国家的人进行交流，真的是非常开心。虽然时间很短，没能提很多问题，
但大家通过社交媒体联系在了一起，还遇见了和自己兴趣相同的人，度过了一段愉快的时间。  
此外，看到各位来自香港的高中生们的模样，我也想和外国朋友建立更多的联系，为此我想先  
努力把英语学好，顺畅地和更多人交流。 

◆ 熊本县立天草工业高中 高中生 
很高兴能够了解到许多关于香港的美食和学校的事情。烧麦和蛋挞感觉真的很好吃呢。我很

惊讶香港的学校是 6 年一贯制的，而且几乎每天放学后都要参加补习。此外，香港的同学们为  
我们演奏了钢琴和吉他，还唱了日语歌，真的太让人感动了。而且里面还有很多歌是我知道的，
我真的好高兴。然后大家还分小组，一个一个地进行了自我介绍。虽然一开始我很紧张，但在   
发言的过程中，我便逐渐放下心来，能够友好地和大家交流了。相互提问和回答的环节非常开心。
有一位香港学生说他“很喜欢日本，已经学了三年日语了”，这真是太令人惊讶了。我也想学习
广东话等语言，学会用外语交流。这是我第一次和拥有不同文化背景的人交谈，给我留下了宝贵
的经历。如果还有这样的机会，我还想参加。 

◆ 熊本县立天草工业高中 高中生 
我了解到了在香港的学校，社团活动分为 5 个领域，学生到毕业为止，必须一个一个地完成

各领域的社团活动，这让我觉得香港人接受的教育旨在让他们掌握各个方面的知识，属实有些  
羡慕。每个小组的交流时间有 30 分钟，在交流前我还觉得太长了，但没想到实际开始交流后，   
30 分钟却是一眨眼就过去了。尤其是不限话题的自由交流环节我还是第一次参加。我学习到了  
在自我介绍时聊一聊自己的兴趣爱好会是一个很好的开启话题的方法。日本的动漫在香港也很受
欢迎，大家聊动漫聊得很热烈。我们还交换了彼此的 IG 账号，在交流会结束后也在聊游戏和动漫，
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这是我第一次结交到香港的朋友。将来我打算考国外的大学，届时想交到朋友，学会在没有话题
的情况下进行交流会很重要。因此我会运用好在此次交流中收获的经验。我期待着有一天能与  
这次参加交流的朋友们实际见面。 

 

 

５．参加者的对外宣传、新闻报道等 

 

2021 年 12 月 17 日 

（熊本县立天草工业高中 网站） 

我们对香港的饮食文化以及学校里的社团活动、学习情

况等等很感兴趣，希望日本也能引进采纳。香港学生们还

为我们带来了精彩的演奏和歌唱表演。 

今后我们天草工业高中，也将以培养能够适应国际社会

的人才为目标，增加国际交流的机会，努力学习世界各地

的文化，汲取更多的知识和技术！！ 

实施团体：公益财团法人日中友好会馆 


